

## **«Время собирать камни...»**

*из книги Екклесиаста*

### ***(итоги реализации проекта «Совершенствование системы работы с одаренными детьми в Ивнянском районе»)***

В современную эпоху, когда значение интеллектуального и творческого потенциала возрастает, работа с одаренными и высоко мотивированными детьми является актуальной и необходимой.

Это одно из приоритетных направлений в районе. Выявление способных и талантливых детей в образовательных учреждениях начинается с раннего детства, т.е. еще с момента поступления детей в дошкольные образовательные учреждения. Диагностическая работа, психологическое сопровождение, вовлечение в различные интеллектуальные творческие, спортивные мероприятия позволяют вовремя выявить мотивированных детей и спланировать дальнейшую работу по развитию их способностей.

В ходе реализации проекта «Совершенствование системы работы с одаренными детьми в Ивнянском районе» (регистрационный номер в АИС «Проектное управление» 10078733) с начала 2015 года проанализирована базовая составляющая для организации работы с одаренными и талантливыми детьми: кадровый потенциал района, материально-техническое обеспечение работы с одаренными детьми по основным направлениям одаренности, опыт образовательных учреждений по выявлению и поддержке одаренных и талантливых детей.

На муниципальном уровне сложилась система районных межведомственных мероприятий, которые способствуют выявлению, поддержке и развитию юных дарований. Ежегодно проводится более 130 творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад, конференций, выставок, спортивных соревнований для школьников. Финансирование данных мероприятий осуществляется из средств местного бюджета. За прошлый учебный год призерами региональных, всероссийских, международных мероприятий стали 144 человека, что на 54% больше, чем в предыдущем учебном году. В настоящее время 147 детей занимаются исследовательской деятельностью. Основной формой работы с такими детьми являются научные общества учащихся (НОУ). Так, созданные на базах Верхопенской, Курасовской и Ивнянских школ № 1 и № 2 научные общества дают возможность реализовывать свои таланты учащимся основного и среднего уровней образования.

Успехи юных талантов не остаются незамеченными. Действует система мотивационных мероприятий для одаренных детей. На муниципальном уровне проводится ежегодная церемония награждения победителей и призеров муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников. Победители и призеры регионального этапа Всероссийской олимпиады

ежегодно награждаются премией главы района. Ежегодно проводится конкурс «Ученик года». Победители конкурса награждаются ценными призами и грамотами управления образования. Дети, добившиеся высоких результатов, принимают участие в туристических поездках, Общероссийской елке в Кремле, Губернаторской елке, Елке главы района. Однако, так как в Ивнянском районе преобладают малокомплектные образовательные учреждения, то наблюдается кадровый дефицит, недостаточно сформирована материально-техническая база для развития основных направленностей детской одаренности.

Помимо проблем перечисленных выше, остаются проблемы слабого взаимодействия с родителями в вопросах поддержки и сопровождения одаренных детей, отсутствие информационной базы сопровождения одаренных детей в районе, системного характера взаимодействий педагог - одаренный ребенок.

Ядром проекта «Совершенствование системы работы с одаренными детьми в Ивнянском районе» служила инновационная модель выявления и поддержки одаренных и талантливых детей, основанная на создании мобильных групп одаренных детей и лучших преподавателей района, научно-методическое, психолого-педагогическое, информационно-технологическое сопровождение модели осуществляет Координационный Центр выявления и поддержки одаренных и талантливых детей.

С 1 сентября 2015 года для работы мобильных групп одаренных детей по направлениям: физико-математическое (физика, математика, информатика и астрономия), химико-биологическое (химия, биология, экология и география), филологическое (русский язык, литература, иностранный язык), гуманитарное (история, обществознание, право, экономика), физкультурно-оздоровительное, декоративно-прикладное, художественное и естественно-научное используются ресурсы МБОУ «Ивнянская СОШ №1», МБОУ «Верхопенская СОШ им.М.Р.Абросимова», МБОУ «Курасовская СОШ», МДОУ ЦР - детский сад «Сказка» и МБДОУ детский сад общеразвивающего вида «Родничок» с. Верхопенье.

Организована работа базовых площадок в МБОУ «Верхопенская СОШ им.М.Р.Абросимова», МБОУ «Курасовская СОШ», МДОУ ЦР - детский сад «Сказка» и МБДОУ детский сад общеразвивающего вида «Родничок» с. Верхопенье по проведению методических мероприятий для развития творческого потенциала учащихся школ и воспитанников ДОУ.

Базовые площадки школ используются для подготовки и проведения практической части муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по технологии (МБОУ «Верхопенская СОШ им.М.Р.Абросимова»), физической культуры и информатики (МБОУ «Ивнянская СОШ №1»), по основам безопасности и жизнедеятельности (МБОУ «Курасовская СОШ»).

Основную нагрузку по работе с одаренными детьми несет Центр одаренных детей, основанный на базе МБОУ «Ивнянская СОШ №1». Имеется программа, график работы Центра, программы работы секций по направлениям, методическое сопровождение Центра одаренных детей.

Работа Центра направлена на качественное обновление содержания и организации работы с одаренными детьми в образовательной среде, увеличение количества детей, участвующих в предметных олимпиадах, интеллектуальных и творческих конкурсах, соревнованиях и фестивалях, увеличение количества детей, занимающихся научно-исследовательской деятельностью; увеличение доли выпускников из числа одаренных детей, поступивших в высшие учебные заведения соответствующего профиля; ежегодное повышение результативности участия обучающихся (доля призовых мест) в интеллектуальных и творческих конкурсах, соревнованиях и фестивалях различного уровня; выявление проблем по различным аспектам работы с одаренными детьми, рост профессионального мастерства педагогических работников района.

С обучающимися Центра для одаренных детей работают 24 преподавателя высшей категории.

Центр для одаренных детей обеспечивает целостный подход к многоаспектному решению проблемы выявления и поддержки детской одаренности: от определения природы этого феномена до внедрения современных образовательных технологий работы с одаренными детьми и управления этой деятельностью.

Реализация проекта «Совершенствование системы работы с одаренными детьми в Ивнянском районе» активизировала деятельность школ и детских садов по работе с одаренными и талантливыми детьми. При реализации проекта отработан механизм эффективного использования материальных ресурсов образовательных учреждений района для отработки практических навыков детей с различными направлениями одаренности. Для развития своих способностей, у детей появилась возможность использовать кадровый и материально-технический потенциал любых образовательных учреждений района.

Таким образом, в районе сложился творческий симбиоз: лучшие учителя района получили возможность работать с одаренными и талантливыми детьми, а дети получили возможность оттачивать свои способности и таланты с помощью опытных творческих педагогов.

***Директор районного центра  
развития образования управления образования  
администрации Ивнянского района***

***Павленко О.А.***